

# 职教赋能 助力甬企“出海”东南亚

6月19日,中国宁波—东南亚职业教育产教协同发展校企对接会圆满落幕。文莱、柬埔寨、印尼、马来西亚、菲律宾、新加坡、泰国、越南等8个东南亚国家的27位教育部门官员、职业院校管理者,和吉利汽车、乐歌科技、狮丹努集团等10家“出海”甬企,以及浙江纺织服装职业技术学院、宁波职业技术学院、外事学校等10多所职业院校共计近80人参会。

此次活动由联合国教科文组织国际农村教育研究与培训中心、东南亚教育部长组织技术教育发展区域中心和宁波市职业与成人教育学院合作举办。

□现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 田荣华 杨波



东南亚8国的教育部门官员、院校代表考察宁波舟山港。



考察宁波校企合作。

## A 教育搭平台

会上,宁波市职业与成人教育学院和东南亚教育部长组织技术教育发展区域中心(SEAMEO TED)签署合作协议,构建起宁波与东南亚之间职业教育交流合作的平台。SEAMEO TED是东南亚教育部长组织(区域性政府间国际组织)26个区域中心之一,理事会由11个成员国的教育部长

组成,负责协助成员国推进技术教育发展,找到可持续的人才资源解决方案,以推动地区的经济及技术发展。

这次合作协议的签署,开启了职业教育助力甬企出海的新征程。未来,宁波企业“出海”到哪里,职教服务就抵达哪里。依托这个平台,宁波职业教育将快速建

立起与出海目的地职业教育之间的合作。通过共享人才培养方案、专业建设标准、师资培训,帮助东南亚院校提升职业教育水平和青年就业能力,扩大中国职业教育在当地的影响力,同时有效提升员工“符合企业要求”的关键核心能力,推动甬企在当地获得更多高素质的员工。

## B 企业有需求

在全球经济增长放缓、外部环境复杂多变的背景下,“出海”企业到异域他乡开拓市场并且深耕细作,意味着从产品到技术、渠道、营销的全面切换,技术技能人才和经营管理人才都是关键因素。

前期调研发现,宁波很多企业在东南亚拥有跨国产业园、海外营销中心、生产工厂等,有大量的用人需求。

宁波海天集团是总资产超百亿的大型跨国公司,下辖两个上市公司,在马来西亚、越南、泰国和印度尼西亚都设有子公司或工厂。公司人力资源部经理费丹燕认为,制造业目前依旧缺少大量

的高素养、高技能、复合型人才,一般企业习惯从其他地方“挖人”,而不愿投入大量精力培养人,而传统院校出来的技能人才与产业实际需求还是有脱节。

宁波吉利汽车在东南亚的业务涉及汽车生产、销售等全产业链,目前招聘的员工以当地人员为主,迫切需要汽车产业国际化人才。公司人才经营总监祝万云表示,“希望职业院校增加高技能人才班,扩大现代学徒制‘厂中校’等校企合作模式,定向培养企业所需工种”。

宁波兴瑞科技当前在东南亚主要是为智能终端领域客户提供智能机顶盒、网通网关、智能电表

等构件生产和服务。“我们在生产操作、生产技术、品质管理、人力资源、财务管理、市场商务岗均有用人需求。”该公司人力资源总监李锐说,“希望和东南亚高职院校探讨‘实习+就业’的实训模式,探索‘双元制’职业教育,共同培养现场应用型工程师等技能型人才。”

正是基于企业的用工需求,为了高水平服务甬企出海,助力区域经济发展,才有了此次宁波和东南亚职业教育之间的合作。“推动当地职业教育开展产教融合、校企合作是‘出海’企业可持续发展的迫切需求,”宁波市职成教育学院负责人告诉记者。

## C 第一批合作意向达成

基于“出海”企业的刚需,会议期间,第一批合作意向达成。印尼、马来西亚、菲律宾、泰国4个国家的8所院校,海天、吉利、乐哥科技、方太厨具、金田铜业、兴瑞电子、瑞孚工业、奇精机械、狮丹努集团、敏实集团等10家宁波“出海”企业,浙江纺织服装职业技术学院、宁职院、二技师、外事学校、北仑职高、慈溪技师学院、宁海职教中心等7所职业院校“牵手”,中外院校与“出海”甬企三方进行了合作意向签约。为此,企业“出题”,宁波和东南亚职业教育共同“答题”、合作培养相关产业高技能适应性人才的探索驶上了“快车道”。

“4天时间虽然很短暂,但大家在这里感受到了宁波城市的发

达和校企合作培养人才的先进理念,以及职业教育在技能人才培养方面所做的贡献和成果,大家都收获满满。”东南亚教育界同仁纷纷表示,对宁波职业技术学院、宁波外事学校和宁波舟山港、海天、吉利、方太以及慈溪堰堰成人学校的考察,也让大家“大开眼界”。泰国暹罗工商管理技术学院院长 Dr.Issariya Woraphiphat 第一时间与方太采购共享部总监董进锋加了微信,表示回国后要进一步加强联系,共同推进两地的校企合作。

根据合作愿景,宁波市职成教育学院和东南亚教育部长组织技术教育发展区域中心将共同推动中国—东南亚跨境技术技能人才培育平台的机制化建设,拟每年在宁

波举办一次产教协同校企对接会,服务两地的区域经济发展。下一步将努力构建两个组织之间的常态化交流合作机制,服务“出海”甬企,培养“能跨越语言和文化障碍的高素质复合型”人才。同时,在立足宁波的基础上,尽力扩大服务范围,辐射长三角地区和全国。

“此次的校企对接会让我们观察到了企业需求和职业教育的适配性,宁波同仁分享的职业教育和产业协同创新发展的做法给我留下了很深的印象,他们在技能人才培养、企业职工培训等方面积累了非常好的经验,值得东南亚国家借鉴。”东南亚教育部长组织技术教育发展中心主任宋恒·艾博士在总结发言时对宁波的职业教育育人模式给予了充分肯定。

## 大中小携手 这堂“行走的思政课”走“新”更走“心”

本报讯(现代金报|甬派 记者 李臻 通讯员 王馨 吕勇)6月21日,一堂以“领悟回信精神 赓续红色血脉”为主题的大中小学思政课在余姚梁弄横坎头村举行。本次活动由宁波职业技术学院马克思主义学院和北仑区教育局联合开展。

这是一节别开生面的思政课,它打破年龄、校别界限,引导大中小学学子走出教室,沿着先辈足迹,亲身感受红色历史。

跟着讲解员的脚步,来自宁波职业技术学院、北仑区新碶小学、长江小学和岷山学校的60余名师生参观了浙东行政公署旧址,一件件充满年代感的物件、书籍,让学生们对书本中的革命知识有了更加具象的了解。来自宁波职业技术学院的大学生为大家带来诗歌朗诵《红色梁弄》,她们用优美的词句、动人的韵律,热情赞美“浙东延安”。

随后,师生们来到浙东行政公署旧址,参观革命廉政史迹陈列展。来自宁波职业技术学院的石锦锦老师和北仑区岷山学校603班的赵晗月同学为大家带来了精彩的红色廉政故事。

在老师的带领下,学生们发放调查问卷,与横坎头村的村民交谈,调研新农村建设情况。“您感受最大的生活变化是什么?”“您认为新农村建设最好的政策是什么?”在走访中,同学们对新农村的发展变化有了进一步的感知。

横坎头村党委副书记邱民波作为宁职院马克思主义学院聘任的“思政实践导师”,他结合村情村史,为同学们讲述了一堂《红绿结合——横坎头村的致富路》思政微课。北仑区长江小学602班唐悦然同学表示,参加这次校外实践活动,学到了很多书本中学不到的知识,一定树立远大志向,珍惜美好时光,争做奋发向上的新时代好少年。

“我和我的祖国,一刻也不能分割。无论我走到哪里,都流出一首赞歌”。在潘雪老师的领唱下,师生们在横坎头村村口大道上,共同合唱《我和我的祖国》,为本次北仑区大中小学思政课校外实践活动画上圆满句号。

此外,宁波职业技术学院马克思主义学院直属党支部与余姚市梁弄镇党委签署党建联建的协议,横坎头村成为宁波职业技术学院马克思主义学院的思想政治理论课实践教学基地。马克思主义学院院长吕途表示,此次“行走的思政课”走“新”更走“心”,充分利用红色资源,搭建起不同学段学生沟通的桥梁,推动宁波市大中小思政一体化发展。下一步,宁波职业技术学院马克思主义学院将继续深入推进思政课改革创新,推动大中小学思想政治教育一体化建设,强化学思用结合,真正将思想政治理论课的教育成果写在中国大地。



活动现场。